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У сукупності ризиків, притаманних банківській діяльності, одне з 

провідних місць належить валютному ризику. Цей ризик інтегрований і 

притаманний усім операціям банку в іноземній валюті. Як свідчить світова 

практика, недостатня увага банків до питань управління валютним ризиком 

може призвести до значних фінансових втрат.  

Ефективність управління валютним ризиком банку залежить від 

повноти ідентифікації факторів валютного ризику та визначення ступеню їх 

впливу. Важливим моментом є визначення окремих груп факторів за рівнем 

контрольованості, значимості, строковості. 

Управління валютним ризиком досліджують у своїх наукових працях 

такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як: О. Башкіров [23], Я. Белінська [21], 

Ф. Гаджиєв [18], А. Лукашов [19], Т. Маринич [22], В. Міщенко [1], 

Л. Примостка [17], Г. Суварян [20],  С. Шаповалова [24] та інші. Дослідження 

складу та механізму впливу факторів, що впливають на валютний курс, 

займалися О. Береславська [16], Н. Жмурко [25], Ф. Журавка [8], П. Куцик 

[15],  М. Ребрик [11] та інші. 

Варто зазначити, що аналіз методичних розробок банків та публікацій 

українських і зарубіжних вчених з питань виявлення, оцінки, оптимізації 
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рівня валютного ризику, притаманного операціям банків, дозволяє зробити 

висновок, що ця проблема є недостатньо дослідженою й розробленою. 

Зокрема, подальшого дослідження потребує структуризація факторів, що 

впливають на валютний ризик банку, та визначення механізму їх впливу.  

Єдиного підходу щодо визначення валютного ризику банку на разі не 

існує. В даному дослідженні під ним будемо розуміти вартісну міру наслідків 

реалізації загрози (що перешкоджає досягненню цілей і виражається у 

масштабах втрат надходжень та капіталу банку) або шансу (що сприяє 

досягненню цілей і виражається у масштабах доходів банку), ймовірність 

яких обумовлена впливом короткострокових, середньострокових та 

довгострокових неочікуваних коливань валютних курсів на валютну 

експозицію банку протягом визначеного часового горизонту [11]. 

Аналіз рівня валютного ризику банку доцільно почати з визначення 

факторів, що на нього впливають. Для цього, насамперед, вважаємо за 

доцільне сформувати сутність поняття «фактор». За результатами огляду 

літературних джерел нами було виявлено, що «фактор» походить від 

латинського слова «factor», що означає «той, що робить». Більшість авторів 

наводять одне і те ж визначення даного поняття, деякі з них [1-2] плутають 

фактори з чинниками, умовами чи причинами, індикаторами, вважаючи дані 

поняття аналогами. Так, В. А. Ющенко, В. І. Міщенко, аналізуючи фактори 

валютного ризику, вважають їх тотожними чинникам валютного ризику, що 

не дозволяє повною мірою ідентифікувати джерела валютного ризику банку 

[1]. У словнику іншомовних слів поняття «фактор» тлумачиться як «умова, 

рушійна сила будь-якого процесу, явища; чинник» [3]. М. Г. Акулов та 

Г. Т. Завіновська вдосконалюють визначення, вбачаючи під фактором 

«рушійну силу, суттєву причину, обставину, що впливає на певний процес 

або явище та змінює рівень і динаміку продуктивності» [4-5]. О. О. Мамалуй 

пропонує визначення, в якому фактор – це «…рушійна сила виробництва, 

основна умова його здійснення, складова виробничого потенціалу, 

параметри, що визначають його результативність» [6]. Дані підходи до 



визначення є вузько направленими, адже фактор може проявлятися не лише 

на виробництві, а й в інших сферах господарської діяльності. Н. Г. Сидорук 

[7] вбачає під фактором «умови підвищення певного явища», що також не є 

зовсім вірним, адже фактор може спричинити і негативні зміни відповідного 

явища. 

На основі проведеного дослідження визначення поняття «фактор» 

пропонуємо під ним розуміти умову, рушійну силу будь-якого явища, 

процесу, яка може прямо або опосередковано впливати на його подальший 

розвиток і функціонування. 

За результатами проведеного дослідження нами визначено, що єдиного 

підходу до визначення факторів валютного ризику банку, як у вітчизняних, 

так і в зарубіжних дослідженнях не сформовано. Кожен автор має власну 

думку щодо їх складу та структуризації.  

В. А. Ющенко, В. І. Міщенко виділяють короткострокові та 

довгострокові зовнішні фактори валютного ризику. До першої групи 

віднесено економічну та політичну ситуації в країні, рівень процентних 

ставок та інфляції, стан платіжного балансу тощо. До групи 

короткострокових факторів включено спекулятивні явища на валютному 

ринку, психологічні та технічні фактори, рівень втручання держави [1]. 

Ф. О. Журавка вдосконалив зазначений підхід та конкретизував склад 

короткострокових та довгострокових факторів, які назвав кон’юнктурними та 

структурними відповідно. До першої групи ним віднесено політичні, 

психологічні фактори, участь держави в воєнних діях, чутки, прогнози та 

настрої на валютному ринку, зміни законодавчої бази тощо. Структурні 

фактори, на його думку, відображають реальний стан економіки країни за 

показниками ВВП, інфляції, грошової маси, процентних ставок, платіжного 

балансу тощо [8]. 

Л.І. Донець зазначає, що на зміну валютного курсу як зовнішнього 

фактору валютного ризику впливають стан платіжного балансу, рівень 

інфляції, міжгалузева міграція короткострокових капіталів [9]. Е.А. Уткін, в 



свою чергу, виділяє такі фактори, як: статистика платіжного балансу; 

фінансові рішення; державна фінансова і монетарна політика; зростання 

спреду між офіційним і ринковими курсами; наслідки зміни валютних курсів 

[10].  

П. Ковальов пропонує зовнішні фактори валютного ризику розділити 

на фактори прямого та опосередкованого впливу. При цьому до факторів 

прямого впливу, на його думку, слід відносити зміну валютного курсу та 

попит і пропозицію на банківські продукти та послуги. Категорія зовнішніх 

факторів ризику опосередкованого впливу складається з фактичного рівня 

цін та прогнозного рівня інфляції; національного  доходу та його очікуваних 

змін; характеру  фіскальної,  бюджетної та грошово-кредитної політики; фази 

ділового циклу; динаміки грошової маси в обігу [12]. 

Недоліком даного підходу, на нашу думку, є те, що фактори 

опосередкованого впливу не є факторами як такими, їх можна вважати 

показниками або індикаторами, які характеризують стан економіки країни та 

його вплив на зміну валютного курсу. 

Суттєвим недоліком наведених вище підходів, на нашу думку, є 

відсутність виділення в окрему групу внутрішніх факторів валютного ризику, 

які контролюються з боку банку, але здійснюють не менш важливий вплив на 

його рівень.  

М. А. Ребрик у складі факторів валютного ризику банку враховує 

валютну позицію банку та еластичність її вартості, законодавчі, 

кон’юнктурні обмеження, а також стратегічний та оперативний ризик [11]. За 

строками фактори валютного ризику ним запропоновано поділяти на 

короткострокові, довгострокові та середньострокові. 

До групи внутрішніх факторів Д.Ю. Піскулов відносить: питому вагу 

активів та зобов’язань, виражених в іноземній валюті, в балансі банку; розмір 

та тип відкритої валютної позиції банку; види валютних операцій, що 

здійснює банк; розмір лімітів на проведення валютних операцій на рівні 

банку [13]. 



У Методичних рекомендаціях «Система оцінки ризиків» [14], 

визначено наступні внутрішні фактори валютного ризику:  

 існування адекватної, ефективної внутрішньої нормативної бази 

щодо управління валютним ризиком, затвердженої відповідними органами 

банку, виходячи з принципів корпоративного управління, а також відповідної 

практики виконання її вимог;  

 обсяг балансових та позабалансових статей, які підлягають 

переоцінці у зв’язку зі змінами поточного валютного курсу та строкового 

валютного курсу;  

 структура балансових та позабалансових статей за такими 

факторами (валюта, продукти, строк існування або очікуваний строк 

подальшого утримання позицій, розмір і строк неузгоджених грошових 

потоків, розмір позицій у валютах, обсяги торгівлі якими є обмеженими);  

 наявність своєчасної, точної та інформативної управлінської 

інформації; 

 рівень і кваліфікація керівництва та персоналу;  

 наявність відповідних механізмів контролю для моніторингу 

точності інформації, належних облікових підходів і дотримання внутрішніх 

положень, нормативно-правових актів або законів. 

На основі даних підходів розробимо власне бачення структуризації 

факторів валютного ризику банку, що представлена на рисунку 1. 
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Зовнішні фактори пропонуємо поділяти на фактори прямого та 

опосередкованого впливу. При цьому фактором прямого впливу слід вважати 

зміни ринкового валютного курсу. 

Фактори опосередкованого впливу ми пропонуємо розділити на 

короткострокові та довгострокові, що впливають на попит та пропозицію 

валюти на національних і міжнародних валютних ринках і тим самим 

призводять до зміни валютного курсу. До короткострокових факторів слід 

віднести економічні (стан міжнародної торгівлі та потоки спекулятивних 

операцій), державні (втручання держави в роботу внутрішнього валютного 

ринку), психологічні, технічні та політичні. До довгострокових факторів ми 

включили політичні, економічні (визначаються на основі аналізу показників 

ВВП, платіжного балансу, інфляції, золотовалютних резервів тощо) фактори 

та валютну політику центральних банків. 

Внутрішні фактори валютного ризику ми пропонуємо поділяти 

відповідно до джерела їх виникнення на фінансові та нефінансові. 

До фінансових пропонуємо включати віднести відкриту валютну 

позицію (з визначенням її типу та розміру) та торгову позиції банку.  

До складу нефінансових факторів валютного ризику пропонуємо 

включати: 

а) рівень стратегічного ризику банку, що виникає внаслідок 

неправильно визначеної стратегії діяльності банку на валютному ринку, при 

проведенні операцій в іноземній валюті та з іноземною валютою, що, в 

подальшому, призведе до зростання рівня валютного ризику банку; 

б) рівень операційного ризику банку, який пропонуємо визначати як 

ймовірність того, що людський фактор (несанкціоновані дії працівників або 

перевищення ними посадових повноважень, ненавмисні людські помилки під 

час роботи), неадекватна інформаційна безпека та збої в роботі апаратного чи 

програмного забезпечення можуть призвести до зростання рівня валютного 

ризику банку; 



в) рівень технологічного ризику банку, що проявляється у 

неадекватності інформаційних технологій і процесів з точки зору 

керованості, надійності, універсальності, контрольованості та безперервності 

роботи, що може призвести до зростання рівня валютного ризику банку. 

За результатами проведеного дослідження виявлено, що формування 

валютного ризику банку – складний і багатогранний процес, на який впливає 

низка факторів як зовнішнього, так і внутрішнього походження. Основою 

даного процесу є зміна валютного курсу, яка залежить від попиту та 

пропозиції валюти.  

Зовнішні фактори складають загальні тенденції в економіці, політиці, 

державному регулювання в довгостроковому періоді, а також враховують 

психологічні, технічні фактори в короткостроковому періоді. Вони мають 

опосередкований вплив на зміну валютного курсу.  

Внутрішні фактори залежать від валютної та торгової позиції банку, 

операційного, стратегічного та технологічного ризику. Вони є 

контрольованими з боку банку та напряму пов’язані з результатами його 

діяльності. Виходячи з твердження, про те, що банки орієнтовані на 

забезпечення відповідного рівня прибутків, саме внутрішні фінансові 

фактори несуть найбільш вагомий вплив на величину валютного ризику. 
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Аннотация  

Левченко А.А. Анализ уровня валютного риска банков украины и 

определения фаторов, которые на него влияют  

Статья посвящена определению факторов, влияющих на структурные 

элементы валютного риска банка и исследованию механизмов влияния. 

Ключевые слова: фактор, валютный курс, валютный риск банка. 

 

Summary 

Levchenko A.O. Analysis of foreign currency exchange rate risk, the 

Bank of Ukraine, and identify factors that affect it 

The article deals with the research of factors which affect structural elements 

of bank’s currency exchange risk and the analysis of mechanisms of their 

influence. 



Key words: factor, exchange rate, currency risk of the bank. 




